洛阳晚报

消费•奢品



东方神韵翡翠粉 预约赏翠电话: 63311118 63636667

第67期

韩烁:

香港东方 神韵国际集团 有限公司首席 珠宝鉴赏师 香港珠宝 学院JJD

国际翡翠 学协会会员 香港东方

神韵国际集团 有限公司豫西 分公司经理



有"橘皮效应"的是 A货翡翠还是B货翡翠?

近日,一名相熟的翡翠爱好者向我 询问翡翠的"橘皮效应",他表示,自己 研究翡翠多年,对翡翠略知一二,但对 于有"橘皮效应"的是 A 货翡翠还是 B 货翡翠,他一直十分困惑。考虑到这名 玉友的问题具有代表性,本期《韩烁说 翠》栏目中我们就一起来探讨一下这个 问题。

翡翠"橘皮效应"缘何而生

在解答玉友的疑问前,我想先来聊 聊什么是翡翠的"橘皮效应"。在反光 条件下,观察翡翠的抛光平面,上面 出现的类似于橘子皮的大小与方向 均不同的凸起与凹陷就是翡翠的"橘 皮效应"。

知道了什么是翡翠的"橘皮效应" 后,我们不妨接着聊聊翡翠的"橘皮效 应"是如何产生的。这主要是由翡翠中 硬玉矿物硬度的取向异性引起的。在 翡翠中呈集合体状的硬玉矿物由于取 向不同,其在抛光过程中的软硬程度也 有所不同:低硬度取向的硬玉相对凹 陷,高硬度取向的硬玉相对凸起,从而 导致翡翠的抛光平面上出现凸起和凹 陷相间的不平整面,翡翠的"橘皮效应" 就这样产生了。

甄别翡翠需视情况而定

那么,有"橘皮效应"的是A货翡翠 还是B货翡翠? 其实要视情况而定,大 部分情况下"橘皮效应"会出现在A 货翡翠上,但有时也会在B货翡翠 和B+C货翡翠中出现,只是其表现

特征各有不同。A货翡翠抛光平面上的 凸起与凹陷间是逐渐平滑过渡的。而B 货翡翠由于受到强酸的浸蚀,其内部的 硬玉矿物颗粒间隙十分明显,所以其 抛光平面上的凸起与凹陷之间会有一 裂隙,形成穿插于各种硬玉矿物颗粒 间犹如蜘蛛网状的裂隙纹路,业内也 将其称之为"酸蚀纹",这与"橘皮效 应"明显不同。

从具体表现形式来看,观察翡翠反 光面的亮面,"酸蚀纹"是网格状的细小 裂纹,裂纹相互交错。另外,从翡翠反 光面明暗交界处的暗侧观察,"酸蚀纹" 表现为类似蜘蛛网纹路的网格状白色 细纹。

而翡翠的"橘皮效应"要观察翡翠 抛光平面的反光面,尤其是反光面的明 暗交界处最为明显。观察翡翠"橘皮效 应"时,要盯住翡翠反光面的明暗交界 处,并缓缓转动翡翠,这时会看到明暗 交接处出现如波浪般此起彼伏且明暗 不同的光影变化,这就是"橘皮效应"。

而我们常说的B+C货翡翠,是指在 受到强酸浸蚀的B货翡翠的基础上又经 过了染色处理的翡翠。日常选购翡翠 时,我们也可以借此来区别A货翡翠、B 货翡翠和B+C货翡翠。A货翡翠只会 出现"橘皮效应",但不会出现"酸蚀 纹",而B货翡翠或者B+C货翡翠上有 时只能见到"酸蚀纹",有时会同时见到 "橘皮效应"和"酸蚀纹",但其"橘皮效 应"的每个凸起和凹陷的界线都被"酸 蚀纹"所隔开。用肉眼在反光平面上观 察B货翡翠和B+C货翡翠,往往可以见 到"橘皮效应",但在放大镜下观察,"酸 蚀纹"比较明显。除此之外,一些经过



清颜素衣伴墨起,你我共享沁心怡。 筝曲滴翠蕊花雨,腕间生香添惬意。

局部人工染色的C货翡翠上也能见到 "橘皮效应"。

另外,需要注意的是"橘皮效应"只 会在人工抛光的翡翠制品上看到,震机 抛光的翡翠制品上一般不会出现"橘 皮效应"。看过文章后,如果您还想亲 眼看看翡翠的"橘皮效应",也可以莅 临东方神韵会所店观看翡翠"橘皮效 应"标本。或者您有任何关于翡翠"橘 皮效应"的疑问,也可以到店,与我一同 (韩烁)



欲了解本栏目 详情,请登录新浪 微博@韩烁说翠浏 览系列文章。

今世福珠宝公园

□记者 杨柳 文/图

说起南红玛瑙,几年前可能有很多 人不知道这是什么,如今,不少人的腕上 都带着一串南红玛瑙手串。从无人问津 到被人热捧,南红玛瑙可谓是如今的收 藏新贵,价格翻着跟头涨了百倍。





收藏新贵 南红玛瑙

身上戴南红 一辈子不受穷

近几年,南红玛瑙异军突起, 迅速出现在国内各大古玩城和玉 器店,牢牢占据晶石彩宝市场上的 重要位置。南红玛瑙本身除了有 宝石的特性外,还是中国文化的重 要载体,具有深远的历史意义。

南红玛瑙古称"赤玉",是我 国独有的品种,产量稀少。南红 玛瑙早期出现在藏传佛教中,是 红珊瑚的替代品,后来随着时间 的推移和文化的影响,受重视的 程度愈来愈高,地位渐渐超过红 珊瑚,被列为"藏七宝"。很多藏 民都会戴南红玛瑙,以此寄托他 们吉祥如意、平安顺利的美好愿 望。我国也有一句老话:"身上戴 南红,一辈子不受穷。"根据产地, 南红玛瑙分为滇南红、川南红、甘 南红等,从名称就能看出分别产 自云南的保山市、四川的凉山彝 族自治州和甘肃的迭部县,现在 市场上最常见的是川南红。南红 玛瑙的颜色有柿子红、樱桃红、玫 瑰红、朱砂红等。

高贵不张扬 还能保平安

在今世福珠宝第一城三楼,小 记见到了美丽的南红玛瑙项链,这 串项链由一颗颗圆润的珠子组成, 那神秘的红色高贵但不张扬,喜庆 却又不落俗套。

据了解,南红玛瑙色泽艳丽、

花纹美妙,一般被制成挂件、手串、 项链等饰品。南红玛瑙自古以来 就被人们当成辟邪物和护身符,戴 南红玛瑙饰品有助于消除压力、倦 怠等负能量,保持身体及心灵和 谐,还可保平安。



南红玛瑙雕件

满肉又满色 这才是极品

什么样的南红玛瑙才是好玛瑙? 今世 福珠宝鉴定师告诉我,极品南红玛瑙的特 点就是满肉满色。所谓肉,就是不透明的 红色;色,就是指玛瑙的颜色。满肉满色 是指南红玛瑙通体不透明,颜色均匀。肉

越满,色彩饱和度 越高,颜色越均 匀,品质就越好, 价格就越高。

佩戴南红玛瑙 饰品需注意避免撞 击,也不要让它与 化学物品接触,如 香水、化妆品等。



今世福珠宝点 全国统一服务热线: 400-668-3790